

Сельская правда

С пролетарии всех стран, соединяйтесь!

государственное издание

32-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 61 (3738)

Суббота, 22 мая 1971 года

Цена 2 коп.

Основное звено

ДАВНО известно, что основным звеном в системе земледелия является севооборот. Практика наших хозяйств показала, что только введение севооборота без особых дополнительных затрат значительно повышает урожай всех сельскохозяйственных культур. В колхозе «Вперед» в наиболее благоприятном для урожая 1956 году было собрано с каждого гектара по 12 центнеров зерновых. С 1965 года под руководством работавшего тогда главного агронома Ю. И. Щербакова приступили к освоению севооборота. Результаты не замедлили сказаться. Уже на следующий год передовцы получили впервые в истории своего существования по 19 центнеров зерна. А в 1967 году колхоз выполнил годовой план района по сдаче зерна государству.

Стабильные урожаи зерна, картофеля и овощей стали выращивать в последние годы в совхозе «Притомский» (главный агроном Л. М. Осипов). С введением севооборота повысилась эффективность внесения органических и минеральных удобрений, а также внедрения и соблюдения других агротехнических мероприятий. Агрономы хозяйств знают историю каждого поля: какие культуры здесь выращивали несколько лет назад и что посевут в будущем году. В соответствии с севооборо-

том и учетом особенностей почв в совхозе разработана стройная система внесения удобрений. По системе ведется земледелие в совхозах «Сидоровский», «Партизан», чего не скажешь о совхозе «Осинниковский». Видимо, здесь сказывается то, что часто меняются главные агрономы. В совхозе нарушаются принятые чередование культур, не ведутся книги истории полей, допускается монокультура в полях севооборота. А в колхозе имени Дмитрова тов. Степанов давно возглавляет агрономическую службу, но должного порядка в земледелии до сих пор нет.

Ещё хуже дело обстоит в совхозах «Ильинский», «Лысинский», «Кузедеевский». В этих хозяйствах севооборотов вообще нет, не составлены и их проекты, не ведется документация. В «Еланском» только по двум отделениям составлен проект. В большинстве хозяйств не разработана конкретная система земледелия, применительно к местным условиям. Размещение культур производится в феврале—марте, то есть перед началом весенных полевых работ, а не в июле—августе, перед подъемом зяби и осенним внесением удобрений. Ведь каждая культура имеет свои особенности, учитывать это надо своевременно.

Хорошо трудится Николай Несторович Силин. Он систематически перекрывает норму выработки в 2—3 раза.

Свыше 400 гектаров посажено картофеля при плане 700 га. Можно сказать, что и на этом участке нужный трудовой ритм. За день в хозяйстве садят картофель на площади в 50 га. Нет задержек при загрузке семян в сажалки. Она механизирована. Трактористы Анатолий Осокин и Павел Кутенков ежедневно перевыполняют план.

В этом году рабочие обяза-

лись получить по 120 центнеров картофеля с гектара. И уже есть гарантия, что они добьются своего. Посадка этой культуры ведется только сортовыми семенами, в почву внесено 564 тонны минеральных удобрений, восемь тысяч тонн органических, в том числе 4600 тонн птичьего помета. Безусловно, удобренная почва, качественные семена дадут хороший урожай.

Б. АСТАШКОВ,
директор
подхоза «Металлург».

В этом году рабочие обязались получить по 120 центнеров картофеля с гектара. И уже есть гарантия, что они добьются своего. Посадка этой культуры ведется только сортовыми семенами, в почву внесено 564 тонны минеральных удобрений, восемь тысяч тонн органических, в том числе 4600 тонн птичьего помета. Безусловно, удобренная почва, качественные семена дадут хороший урожай.

Б. АСТАШКОВ,
директор
подхоза «Металлург».

Главный агроном райсельхозуправления сообщил о некоторых результатах опытов, произведенных кукурузодавами района, предостерег от ошибок, которые были типичными при производстве этой культуры.

Особое внимание тов. Щербаков обратил на закладку силоса, рассказал об условиях оплаты труда механизаторов, занятых на производстве кукурузы.

С большим вниманием собравшиеся выслушали выступление А. Ф. Яцку, главного агронома подхоза им. Куйбышева. Он подчеркнул, что хорошие урожаи кукурузы в этом хозяйстве во многом объясняются грамотным удобрением полей. Сроки сева культуры меняются в зависимости от

Слаженный ритм

Неплохо идут дела на полях нашего подхоза. План сева зерновых выполнен на 80 процентов. Посеяны пшеница, ячмень, горох. Осталось уложить в почву только семена овса. Через два-три дня сев зерновых будет полностью завершен. Почти все они посажены узорядным способом.

В этом году рабочие обяза-

лись получить по 120 центнеров картофеля с гектара. И уже есть гарантия, что они добьются своего. Посадка этой культуры ведется только сортовыми семенами, в почву внесено 564 тонны минеральных удобрений, восемь тысяч тонн органических, в том числе 4600 тонн птичьего помета. Безусловно, удобренная почва, качественные семена дадут хороший урожай.

Б. АСТАШКОВ,
директор
подхоза «Металлург».

Главный агроном райсельхозуправления сообщил о некоторых результатах опытов, произведенных кукурузодавами района, предостерег от ошибок, которые были типичными при производстве этой культуры.

Особое внимание тов. Щербаков обратил на закладку силоса, рассказал об условиях оплаты труда механизаторов, занятых на производстве кукурузы.

С большим вниманием собравшиеся выслушали выступление А. Ф. Яцку, главного агронома подхоза им. Куйбышева. Он подчеркнул, что хорошие урожаи кукурузы в этом хозяйстве во многом объясняются грамотным удобрением полей. Сроки сева культуры меняются в зависимости от

погодных условий, как и уборки ее. Ни в коем случае не допускается, чтобы урожай попал под заморозок. В подхозе почти всю ячменную солому закладывают в силос.

Доска почета

По представлению партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, руководителей хозяйств на районную Доску почета заносятся передовики весеннего сева.

КОЛХОЗ ИМЕНИ ДИМИТРОВА:

Голиков Б., тракторист, Шелковников А., некрасов А., селянин. На севе зерновых ежедневно выполняют норму в среднем на 130 процентов.

КУЗНЕЦКИЙ ОТКОРМОВХОЗ:

Быков А., тракторист. На весенне-засадке и севе зерновых выполняет норму в среднем на 175 процентов.

Полинин В., тракторист. На севе зерновых выполняет норму на 160 процентов.

Данилюк Н., тракторист. На севе зерновых выполняет норму на 160 процентов.

ПОДХОЗ «МЕТАЛЛУРГ»:

Силин Н., тракторист, Петров Г., Кондаков А., Воронин Г., селянин. На севе зерновых выполняют норму на 125 процентов.

Нухов М., тракторист, Окороков М., Севостьянов В., сажальщики. На посадке картофеля выполняют норму в среднем на 187 процентов.

Дудкин Е., тракторист, Чернухин В., сажальщик. На посадке картофеля выполняют норму в среднем на 177 процентов.

СОВХОЗ «БЕЗРУКОВСКИЙ»:

Бриков А., тракторист, Мозалюк В., селянин. На севе зерновых за последнюю пятидневку норму выполнили на 169 процентов.

Иванов А., Барашков В., Мархинин Н., трактористы. На полевых работах за пятидневку выполняли сменные задания в среднем на 153 процента.

Не везде работа классная

Весна первого года пятилетки выдалась очень капризной. То проглянет солнце, то пойдет дождь, а то, че-го доброго, и снег нагрянет. Но несмотря на все это, механизаторы третьей бригады колхоза «Вперед» В. Гаденов, М. Столбов, В. Костромин, В. Шустов, К. Кожевников успешно справляются со всеми трудностями. На вспашке, севе, каждый из них выполняет почти по две нормы. Нельзя умолять и о других тружениках этой бригады. Это девушки Т. Воробьева и Г. Лузина, они

стали отличными селянками. Выходит, девушкам вполне можно доверять технику. Но почему-то в других бригадах нередко агрегаты простаивают только потому, что нет селянок. И ищут их, как правило, лишь среди мужчин.

Сейчас бывает такой лозунг: «От классного механизатора — классную работу!». Но, к сожалению, об этом некоторые забывают. Приезжаю как-то в пятую бригаду. Времени начало седьмого, а

— Не я виноват, — отвечает Буй. — Сажальщики Александр Зыкин и Михаил Белов ушли раньше времени. Я же без них не могу!

Ясно, что виноваты сажальщики, но и командир агрегата оказался не на высоте. Зачем он их отпускал? Если мы будем работать такими темпами, как в пятой бригаде, то весенний сев затянется надолго.

Хорошо работает в седьмой бригаде Иван Михайлович Шумков. Просто залюбуется. Вот где классная работа! Почти всегда по две нормы выполняет. И качество отличное. Премию ему выдали. В его честь красный флаг в селе висит. Почему бы всем так не работать? Глядишь, в бригаде куда бы лучше дела шли.

Г. МИКРЮКОВ,
председатель
рабочего комитета
колхоза «Вперед».

Сводка

В ходе весенне-полевых работ в хозяйствах района на 21 мая. В первой колонке показан процент выполнения плана сева зерновых, во второй — посадки картофеля.

Совхозы:

«Сосновский»	67,5	40,0
«Притомский»	61,5	35,5
«Ильинский»	61,4	25,5
«Партизан»	56,0	—
«Безруковский»	50,0	39,0
«Кузедеевский»	47,4	—
«Осинниковский»	46,4	36,0
«Еланский»	39,0	22,3
«Сидоровский»	30,0	47,5
«Лысинский»	30,0	—

Колхозы:

«Вперед»	52,5	48,5
им. Димитрова	45,0	18,6
«Партизан»	97,0	55,0
«Берензасс»	90,0	20,0
им. Куйбышева	78,5	44,0
«Металлург»	78,0	68,0
«Кузнецкий»	75,0	25,0

Окончание на 3-й стр.).

С наградой!

ПРИНАРЯДИВШИЕСЯ, взволнованные, помолившиеся... Лучшие люди восьмой пятилетки собрались в райкоме партии: доярки, механизаторы, специалисты, руководители хозяйств, партийные работники.

Славной была восьмая пятилетка. Оней не раз будут вспоминать потомки. В эту пятилетку мы отпраздновали 50-летие первого в мире социалистического государства, 100-летие со дня рождения В. И. Ленина — его основателя. Славна еще пятилетка поистине огромными трудовыми успехами советских людей во всех отраслях производства. И хотя Кузбасс известен в основном как поставщик металла, угля, продукции химии, сельское хозяйство занимает не последнее место во всем многообразном производстве. А наш район — крупнейший в области. Много хороших дел. Потомуто и передовиков у нас немало.

Награжденных в районе не меньше, чем на Запсибе, — сказал в своем выступлении член обкома КПСС, заместитель предсе-

дущих плодов.

Управляющий объединением «Сельхозтехника» Петр Сергеевич Вейдаш чуть ли не первым в республике организовал механизированный авиаотряд по рассеву минеральных удобрений.

Председателю Атамановского сельсовета Петру Евгеньевичу Волкову до всего есть дело: до посевной на поле и до того, как живет каждая семья.

Вклад в высокую прентабельность Кузбасской птицефабрики внес директор ее Иван Яковлевич Старцев. А сколько за этим кроется хлопот, разъездов, споров, неурядиц, особенно на первых порах, когда надо было решать вопросы не только производственные, но и с кадрами, жильем!

Особенно «урожайным» на награды оказался совхоз «Сосновский» — передовое хозяйство района.

Каждый, кому сегодня вручают награду, благодарит родную Коммунистическую партию, Советское правительство за то, что их труд высоко оценен.

Хотела было пойти на



дателя облисполкома тов. Паренченко, присутствовавший на торжествах по случаю награждения. Четыре ордена Ленина, шесть орденов Октябрьской Революции. А всего удостоены правительственные наград 131 человек. Это люди разных профессий.

Тепличница совхоза «Притомский» Александра Тихоновна Дрибас, добилась рекордных урожаев. Не просто это далось. Нужно много знать, приложить труда, чтобы зимой отправлять в город свежие огурцы, зеленый лук, красные помидоры.

Председатель крупнейшего в Западной Сибири колхоза «Вперед» Михаил Павлович Сметанников свое хозяйство из отстающих смог вывести в число передовых.

«Кто он, селянин или инженер?» — писала наша газета о механизаторе совхоза «Сосновский» Владимира Беляева. Зимой он на должности, которая под силу только инженеру, осенью садится за штурвал комбайна и поздравляет себя оставляет многих товарищев. А весной — там, где всего нужнее и ответственнее — на сеяние. Он и сейчас в любую погоду выезжает в поле.

Агроном тепличного комбината совхоза «Притомский» Владимир Титов склонился над огуречным растением, разговаривает с ним, так с человеком. Он знает все его «секреты»: каких «добрений» не хватает, какая атмосфера ему нужна, чтобы хорошо развивалось, да как можно больше ран-

них плодов.

На снимке: М. П. Сметанникову вручают награду.

Фото Б. ХИМИЧА.

Настрой выборам

Разнообразная и интересная массово-политическая работа проводится в агитпункте Кузбасской птицефабрики, где заведует М. Г. Пушмырева, а агитколлективом руководит Н. В. Гришин. Здесь работают 34 агитатора, которые являются частными гостями на своих десятидворках. Они проводят беседы на участках птицефабрики, отвечают на вопросы. Взяты на учет молодые избиратели, с ними проведены вечера встречи. Составлен план работы агитпункта, который строго выполняется. Организовано дежурство.

СТРАДА И ТВОЯ ЗАБОТА, КУЛЬТРАБОТНИК

П о - б о е в о м у

Оперативно освещают ход соревнования механизаторов на посевной библиотекарь В. Кель и секретарь комсомольской организации совхоза «Безруковский» А. Таисичук. Основным средством информации они избрали «боевые листки», которых в мае выпущено пять.

Пятнадцатого числа, например, на полевом стане появился «боевой листок» такого содержания. Идеологические работники поздравили механизаторов тт. Мархинина, Дроботова, Дробжева, Голода, выполнивших полторы нормы за смену на пахоте.

Но не только хорошую работу отмечают здесь. Достается и нерадивым. Как-то тракторист А. Лоскутов на вспашке допустил брак, мелко обработал почву. И тут же на полевом стане появилось сообщение о его неблаговидном поступке. Не успели из вида тт. Кель и Таисичук прогульщиков. Они выступили с резкой критикой, когда тракторист Кондратьев и механик совхоза Щеголов в горячую пору посевной из-за пьянки не вышли на работу.

Кроме выпуска «боевых листков», библиотекарь и секретарь комсомольской орга-

низации в честь победителей вывешивают флаг на полевом стане, вручают и прикрепляют переходящие красные флаги на агрегатах лучших механизаторов, отличившихся на весеннеем се-

венно. Всю агитационную пропаганду в избирательной кампании нужно провести под знаком мобилизации тружеников района на выполнение решений XXIV съезда КПСС.

В. БОРИСОВ,
инструктор отдела
пропаганды и агитации
РК КПСС.

Без чутья момента

Нельзя сказать, что в подсобном хозяйстве им. Куйбышева не ведется агитационно-массовая работа. Отрадным фактом является, например, создание агитбригады. Инициатором ее стал заведующий клубом В. Д. Некреч. Он привлек к участию в самодеятельности молодежь (в основном учащихся), коллектив дал концерты на центральной усадьбе и в других отделениях.

Но беда в том, что в программе агитбригады не нашли отражения события сегодняшнего дня. Давно стали практиковаться посвящение номеров передовикам производства, исполнение их заявок. Здесь так не делают. А сатирические частушки, сценки на местные темы? У куйбышевцев есть и пьеска о самогонщиках, и шарж на прогульщиков.

Только все это не называя фамилий. Заведующему клубом В. Н. Кошкевичем как-то после смены побывал у тех, кто ведет посевную. Но увидеть многое он, конечно, не смог. Обнаруженные недостатки не получили отгласки, что могло послужить предотвращению брака со стороны других механизаторов. В борьбе с прогульщиками, бракоделами могли бы помочь «боевые листки», «молнии». Но на центральной усадьбе их нет, а во втором отделении они носят характер сводки: таковой выполнил на столько-то. А ведь в отделении есть нарушители дисциплины типа В. Распопина и Л. Гаврюшко, которым ничего не стоит в рабочее время напиться или совершив аварию. К сожалению, в поселке Мир нет суда чести механизаторов, а редакция

стенной газеты не реагирует на такие факты. Недоучиваются товарищи, что едкая эпиграмма, острые карикатуры могут действовать сильнее длинной нотации. Похвальная заметка, подкрепленная фотографией передовика, бывает дороже премии.

Не на всех участках поднимается флаг в честь передовиков. Во втором отделении с этим медлят, хотя, например, были дни, когда картофелеводы Г. И. Козлов и В. В. Шерин выполняли за смену по 2 и 3 нормы.

Преданные своему делу люди избраны в местную группу народного контроля. Члены ее немало сделали зимой и ранней весной. А сейчас, когда накал работы передвинулся в поле, народные контролеры оказались в стороне. Правда, руководитель группы кузнец П. Н. Кошкевич как-то после смены побывал у тех, кто ведет посевную. Но увидеть многое он, конечно, не смог. Обнаруженные недостатки не полу-

чили отгласки, что могло послужить предотвращению брака со стороны других механизаторов. У группы народных контролеров в целом четкого плана работы на время посевной нет. Партийной организацией отделения, парткому совхоза нужно обратить на это внимание (на другие недостатки тоже) и, кстати, произвести довыборы в состав группы взамен выбывшего члена.

Сейчас горячая пора, она должна находить отражение в общественной работе.

Л. ГРИГОРЬЕВА.

Секретарь парткома



Виктор Федорович Курилкин — один из многомиллионной армии коммунистов, работающих в селе. Вот уже шестой год он избирается секретарем парткома совхоза «Моршанский» Тамбовской области.

В совхозе 198 коммунистов. Большинство работают на решающих участках производства — механизаторами, животноводами. 50 коммунистов совхоза награждены Ленинской юбилейной медалью. Коллектив совхоза досрочно справился с выполнением заданий минувшей пятилетки, продал государству сверх плана 5700 тонн зерна, много картофеля, молока, мяса, яиц. Производительность труда за пятилетие возросла на 57 процентов. Прибыль составила 2 миллиона 363 тысячи рублей.

Сфера деятельности секретаря парткома многогранна. Он регулярно бывает на полях и фермах, в мастерских ремонтников и отдаленных бригадах. Контролирует работу кружков политического образования, занятия в совхозной экономической школе, выступает с лекциями и беседами. Фотохроника ТАСС.



Экипаж нашего самолета был приглашен для рассеяния минеральных удобрений в Новокузнецком районе. С большим желанием мы откликнулись. Организацией нашей работы занимается райобъединение «Сельхозтехника». Представителем в совхозе «Ильинский» является старший агроном В. Е. Хлопов. Он занимается не только организацией труда, но также нашим хорошим кварталом, наладил отличное питание. Все это, вместе взятое, положительно отражается на нашей работе. Ежедневно мы вносим минеральные удобрения на площади 200—250 гектаров.

Но могли бы больше. Есть существенные недостатки в работе «Сельхозтехники». Так, например, не выделена автомашиной для перевозки сигнализаторов на другие поля, в результате теряется драгоценнейшее время. Дважды ломался погрузочный комбайн. Из-за отсутствия автомашины агроном тов. Хлопов ездил за запчастями из Ильинки в Тальжино на попутном транспорте. А ведь это совсем не близко. Руководителям «Сельхозтехники» надо обратить на эти недостатки внимание.

Дьяконов, Кузнецов, Чирков, Тестов,
авиаторы.

И сев, и уход — все важно

Обильно выпавшие дожди оказались на ходе весеннего сева. Но на дела в закрытом грунте погода почти не влияет. Значит, есть возможность освободившихся людей использовать в теплицах, парниках, чтобы быстрее закончить работы.

Надо отдать должное осинниковцам. Они построили в этом году 5200 квадратных метров весенних теплиц при задании в пять тысяч. На 20 мая здесь уже были посажены огурцы на площади семи тысяч квадратных метров. В ближайшие дни работа будет завершена. Есть полная уверенность в том, что в середине июня будут получены в теплицах первые огурцы.

Значительно увеличили площадь огурцов под пленкой сидоровцы. Уже сейчас здесь засеяно таким способом четыре гектара.

А вот у ильинцев состояние дел в закрытом грунте вызывает серьезную тревогу. Директор совхоза тов. Чупин так и заявляет:

— Мне не до этого.

МОРДОВСКАЯ АССР. Ордена Ленина колхоз имени Калинина Атяшевского района в минувшем году собрал зерновых по 30,3 центнера с гектара. В этом немалая заслуга главного агронома колхоза Михаила Николаевича Агафонова (на снимке). По его предложению совершенствуется структура посевных площадей, внедряются в производство высокородажные сорта.

Фотохроника ТАСС.

А до чего же тогда? Ведь даже имеющиеся теплицы не используются. В них уже должен быть завершен сев огурцов, а здесь не произвели распашку, почву не подготовили. Люди не закреплены. Не строятся новые теплицы.

Еще 15 мая надо было закончить распакировку рассады помидоров. Но и сейчас этой работе еще конца не видно.

Не ведутся работы под пленочными укрытиями. Сроки сева ушли, а каркасы еще и пленкой не накрыты.

Неважно обстоят дела в овощеводстве закрытого грунта у безруковцев. Факты аналогичные, что и в Ильинке.

Овощеводы совхоза «Пригородный» мало уделяют внимания уходу за растениями. А между тем в парниках сорняки подступают вплотную, глушият культурные растения.

Откладывать дальше со всеми этими работами нельзя. Время торопит! Мы должны принять все меры, чтобы получить высокий урожай в защищенном грунте. Сейчас засыпается основа.



Письмо с комментарием

От первого отделения подхоза имени Куйбышева д/г. Новокузнецка 12 километров, Транспорт отсутствует. Ходить приходится пешком. Молодым хорошо — прогулка, а старикам? Мне 79 лет, болен, лечусь в городе (в поселке помочь не могут). Тут и палочка не выручит.. Разве нельзя приставить автобус в наш поселок, тем более, что речь идет не обо мне одном, а о многих?

Е. ЖУРКО.

От редакции. Мы позвонили в автопарк № 1 г. Новокузнецка. Ответственный за эксплуатацию машин тов. Морозов, ознакомившись с письмом Е. Журко, сказал: «Рады бы приставить автобус по маршруту Новокузнецк — подхоз им. Куйбышева, но дело в том, что туда нет дороги. Насколько мне известно, ее начали отсыпать. Мы договорились с руководителями подхоза и Бунгурского сельсовета, что они сообщат нам, когда строительство дороги будет закончено. За нами дело не станет. Правда, меня беспокоит, что маршрут

была, но дело в том, что туда нет дороги. Насколько мне известно, ее начали отсыпать. Мы договорились с руководителями подхоза и Бунгурского сельсовета, что они сообщат нам, когда строительство дороги будет закончено. За нами дело не станет. Правда, меня беспокоит, что маршрут

рут этот будет убыточным. Но если нам покроют разницу, автобус в подхоз им. Куйбышева будет ходить». Итак, вопрос пока остается открытым. А в том, что он важен и нуждается в скорейшем решении, сомневаться не приходится. Именно поэтому мы публикуем письмо Е. Журко.

Переворота не было

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)

облицованных траншей нет. Копают их, выбрав наиболее плотный грунт. Он меньше осыпается и пропускает меньше воздуха, который нежелателен при хранении снопа. Траншеи на 700—1000 тонн снопной массы, ширина — два бульдозерных ножа.

Если сноп закладывается в яму, которая уже ранее использовалась, то края ее хорошо очищаются, стены белятся, лучше всего, если хлорной известью. Перед закладкой зеленой массы настилают метровый слой соломы, которая пропитывается соком и хорошо поедается скотом.

Куйбышевцы убирают кукурузу только групповым методом. Из машины вместо задних бортиров прикрепляют решетки, боковые направляют. В итоге ЗИЛ-585, например, увозит до 4,5 тонны. Трамбуется сноповая масса кругосуточно, используются С-80 и Т-38. Высота траншеи в пределах 1,5—2 м. Закладка длится три-четыре дня. Но и после нее в течение трех-четырех дней продолжается трамбовка. Если С-80 и Т-38 уходят в другое место, то сюда пригоняют ДТ-54.

Для того, чтобы сноповая масса не портилась, рекомендуется засыпать ее сверху землей. Это не совсем удобно и выгодно. Куйбышевцы вот уже три года посыпают сноп солью, используя три килограмма на квадратный метр. Сверху на 40—50 сантиметров зеленая масса накрывается соломой.

Нашелся положительный опыт и у кукурузоводов других хозяйств, которым они поделились. Некоторые, слушая товарищей, обнаружили неиспользованные резервы и тут же заявили о своем желании поучиться. Высказанные были некоторые просьбы, замечания. Но все высказавшие поддержали решение бороться за урожай не менее 300 центнеров зеленой массы с гектара.

Кукурузовод совхоза «Ильинский» А. Н. Хомяков рассказал о том, что у них нынче уже сделано, поделился планами на будущее, высказал заключение, к которому пришел: посадку кукурузы надо делать по зяби.

Главный агроном подхоза «Металлург» Н. Н. Проценко сообщила, что в их хозяйстве особых отклонений от принятой технологии возделывания кукурузы не было.

Неплохой урожай получен, видно, как раз за счет строгого ее соблюдения. Тов. Проценко обратила особое внимание на борьбу с сорняками. В «Металлурге» все поля кукурузы обязательно обрабатываются гербицидами.

Кукурузовод совхоза «Сосновский» Н. К. Долгов сообщил, что его землю придется сеять только по весеновспашке. Тем не менее члены его не собираются отставать. Кукурузовод рассказал, что обычно у них высевается по 15—17 зерен на квадратном метре. Это вызвало возражения большинства собравшихся. Ильинцы, например, высевают по 7—8 зерен, а у куйбышевцев был опыт, когда на квадратном метре на площади 10 гектаров оставляли по три растения и получали по 150 центнеров зеленой массы и початки. Посовещавшись, пришли к единому мнению, что самое рациональное высевать по 10—13 зерен, чтобы не было ни загущенных, ни изреженных всходов. Попутно с обсуждением нормы высева зашла речь и о том, что можно высевать кукурузу обычными зерновыми сеялками, как делают, например, в четвертом отделении совхоза «Сосновский».

Было время, что кукурузовод совхоза «Сидоровский» В. Н. Николаев получал по 500 центнеров зеленой массы кукурузы с гектара. Зеньевской и сейчас настроен по-боевому. Чтобы быстрее закончить сев, попросил наварить на кукурузные сеялки двойные банки, по дополнительной сверху. Он также пришел к выводу, что самый хороший урожай получается, когда кукуруза сеется по перепаханной зяби. Тов. Николаев сожалением отметил, что в их хозяйстве утрамбовывают сноповые траншеи недостаточно.

Начальник райсельхозуправления А. В. Акиншин ответил на ряд вопросов, поднятых кукурузоводами. В частности, он внес ясность в вопрос о примесях к кукурузе. Там, где она сеется на ремонтном поле, примеси недопустимы, т. к. они не дадут сделать химическую обработку против сорняков; на других полях примеси могут быть разными — подсолнечник, бобовые, овес и т. д.

В тех хозяйствах, где почвы кислые и при всех стараниях не получают урожая кукурузы в 300 центнеров (совхозы «Партизан», «Кузедеевский»), некоторые поля

совхоза «Осипниковский», целесообразнее идти на замену посевов кукурузы и получать сноп из многолетних трав, а еще лучше — сенаж. Как подтвердили все выступившие кукурузоводы, для хранения снопа необходимо рекомендовать не курганы, а траншеи. Следует вернуться к применению сноповой закваски, которая позволяет значительно повысить качество корма.

В заключение совещания выступили заведующий отделом сельского хозяйства обкома КПСС М. Н. Бакуменко и первый секретарь районного комитета партии Н. Ф. Бутянов. Они подчеркнули, что ни в коем случае нельзя допускать обезлички при производстве кукурузы, необходимо поощрять передовиков, распространять их опыт. Тов. Бутянов ознакомил собравшихся с условиями соревнования на выращивание кукурузы в хозяйствах района.

Совещание показало, что время безраздельного господства кукурузы, когда ее называли королевой, уже минуло. Но и низвергать ее не пришла пора, дворцового переворота, как решили некоторые, не было.

Л. ЧУХОНЦЕВА.

ПРОФОРИЕНТАЦИЯ В ШКОЛЕ

Нужны специалисты. Будут!

В Сосновскую школу приехали на семинар завучи по учебной и воспитательной работе. Почетными гостями у ребят в этот день были передовики производства, ветераны труда, руководители предприятий, представители различных профессий.

Коллектив учителей школы знакомил присутствующих с тем, как они сочетают профориентационную работу с учебно-воспитательным процессом. На уроках учителя показали, как в процессе изучения программного материала ребятам прививаются трудовые навыки. Такими были уроки сельхозтруда, домоводства, урок труда по вождению трактора, труда в мастерских. Демонстрировались четкая организация работы учащихся, высокое педагогическое мастерство. Учащиеся с большой любовью и аккуратностью выполняли все практические задания. Этому способствуют оборудование кабинетов и материальная база школы.

Затем перед ребятами выступили передовики производства. С огромным интересом учащиеся слушали выступление знатной дамки совхоза Героя Социалистического Труда М. Е. Галановой.

У пятиклассников в гостях были первые трактористы села Шабалина и Маслов. Они рассказали о развитии механизации, о том, какой была первая сельхозтехника 30-х годов, о технике сегодняшнего дня.

Между школой и совхозом тесный контакт. Хозяйство выделило школе для учебных целей три трактора. Совхоз оплачивает половину стоимости питания детей, проживающих в школьном интернате, а на новый учебный год рассчитывает организовать там бесплатное питание. Школа имеет земельный участок для опытнической работы. Для обучения езде на тракторах и автомашине совхоз выделяет необходимое количество бензина. В школе факультативно изучается автодело. Теория уже пройдена. Осталась практическая часть, для чего имеется автомашина «Москвич».

Учащиеся Сосновской школы живут интересной жизнью.

О. ОВЧИННИКОВА,
председатель
районного общества
«Знание».

Берегись клеща

Весна в полном разгаре, все ожило в лесу. Человека тянет туда. Кто идет погулять и отдохнуть, а кто собирает цветы и черемшу. Идя в лес, люди не подозревают, что их ожидает возможная опасность — укус клеща. Голодные насекомые после долгой зимней спячки нападают на свою жертву: человека, птицу или животное. Укус клеща может вызвать тяжелое заболевание — весенне-летний клещевой энцефалит.

Что такое энцефалит? Это острое инфекционное заболевание, возбудителем которого является вирус. Постоянным источником клещевого энцефалита являются грызуны, птицы, а переносчиком инфекции — клещи.

Человек заражается через укус клеща. Период от попадания возбудителя клещевого энцефалита в организм человека до появления первых признаков болезни тянется от 7 до 21 дня, а за последнее время этот период сократился до 12—14 дней. Начинается заболевание внезапно, сопровождается высокой температурой, сильными головными болями, тошнотой и рвотой, тяжелым общим состоянием. Температурный период может длиться до двух и более недель. У больных появляются сильные тянущие боли в костях



и суставах, мышцах, гиперемия лица, сильная сонливость; в тяжелых случаях наблюдаются признаки раздражения оболочек мозга, нарушение акта глотания (больные давят пищей), нарушение речи, сыпь в виде точечных и крупнопятнистых кроноизлияний.

При лечении больной может поправиться, и никаких следов не останется. В особо тяжелых случаях может остаться инвалидом и даже умереть.

Исключительно важна профилактика этого тяжелого заболевания.

Предохранительные прививки производятся специальной вакциной. Лицам, работающим в лесу, детским коллективам, которые будут находиться в лесных районах, прививки проводятся обязательно.

В качестве личных мер защиты проводятся самоосмотры через каждые два часа пребывания в лесу. Полезно пропитывать белье дезинфицирующими или отгущивающими средствами.

А. МЕЛЬНИКОВА,
врач-невропатолог
центральной
районной больницы.



КИРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. В деревне Спицыно (центральная усадьба колхоза-миллионера «Искра» Котельничского района) недавно сдана в эксплуатацию новая столовая. Вечером она работает как кафе.

На снимке: зал колхозной столовой.

Фотохроника ТАСС.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

24 МАЯ

Показывает Кемерово
18.58 Программа передач.
19.00 Спортивная передача. Впервые — теленовости.
20.45 «Каждый вечер в одиннадцать». Художественный фильм.
22.05 Кузбасс театральный.

25 МАЯ

Показывает Кемерово
19.28 Программа передач.
19.30 Навстречу выборам. «Наша сел преобразение».
20.00 Шахтерские горизонты.
20.30 Теленовости.
20.40 Горчичник.
20.55 Альманах кинопутешествий.
21.15 Товарищ подросток.

26 МАЯ

Показывает Москва
16.15 Телевизионный очерк. «Пристань на том берегу». Премьера телевизионного художественного фильма.
16.45 Новости.
18.00 до 19.25 — перерыв.
19.30 Концерт.
19.55 Документальный фильм. «У озера». Художественный фильм. 1 серия.
20.20 В эфире — «Молодость».
22.00 «А ну-ка, девушки!».
23.50 Концерт государственно-

го Волжского русского народного хора.

27 МАЯ

Показывает Москва
19.25 Программа передач.
19.30 «Огни цирка».
20.15 «У озера». Художественный фильм. 2-я серия.
21.35 «Поговорить нам необходимо». Телевизионный документальный фильм. Ленинский университет миллиардов. «Размещение производственных сил». «XXIV съезд КПСС о размещении производственных сил, совершенствовании территориальных и экономических связей».
22.25 Мультифильмы для взрослых.
23.15 Цветное телевидение. Футбол. Процессальный матч Л. Яшина. Сборная «Динамо» (СССР) — сборная ФИФА.

28 МАЯ

Показывает Москва
14.55 Программа передач.
15.00 Новости.
15.05 «По московскому времени». Телевизионный очерк.
15.35 Цветное телевидение. Фильм-концерт с участием народной артистки РСФСР Т. Шмыги.
16.20 Цветное телевидение. Футбол. Процессальный матч Л. Яшина. Сборная «Динамо» (ССР) — сборная ФИФА.
17.20 Новости.

Примерьте обновку!

Всем известно, что трикотажные изделия пользуются особым спросом. До недавнего времени их нельзя было заказать в селе. Но вот недавно КБО № 2 заключил договор с новокузнецкой фабрикой «Сибирячка» на поставку трикотажа. Теперь в Костенкове, Елани, Куртукове, Безрукове и многих других селах жители могут заказать красивое

модное платье, свитер, жакет. Причем заказ выполняется очень быстро, так как фабрика поставляет почти готовое изделие — полуфабрикат. Небольшая доделка — и заказчик примеряет готовую обновку. Только в апреле селяне приобрели трикотажных изделий более чем на четыре тысячи рублей.

В. СТАРШИНОВ.

Дерево-аптека, дерево-комбинат

Сосна широко распространена у нас. «Премиум» от циннотных болезней лекарство» — таков отзыв о дереве известного русского академика Петра Палласа, посвятившего много лет изучению растительности страны.

Темно-зеленая с сизоватым оттенком хвоя сосны применяется для приготовления витаминного напитка. Правда, он имеет горьковатый вкус, но очень ценен из-за богатого содержания в нем аскорбиновой кислоты, каротина, витаминов К, С, В, Р, А.

Много в хвое полезных минеральных веществ. Знаете ли вы, какой основной корм в зимнюю пору у глухаря? Его любимое блюдо — сосновые иголки. Лакомство у лоси зимой — верхушки молоденьких сосновок. Сосновую хвою охотно едят коровы, лошади и овцы. Курам и пороссям хвою дают в размолотом виде.

В сосновом бору воздух чист и наполнен ароматом. Уже давно подмечено, что он полезен для туберкулезных больных. Исследованиями ленинградского ученого профессора Б. П. Токина доказано: хвоя сосны выделяет летучие фитонциды, являющиеся одной из фракций эфирного масла, убивающие многие бактерии. Прогуливаясь по сосновому лесу, больные вдыхают аромат хвои и при этом как бы дезинфицируют свои легкие.

Сосна издавна применяется в медицине. Много различных лекарств можно выработать из нее: терпентинное масло, сосновый деготь, терпингидрат. Сосновые почки используют с лечебной целью без особой переработки. Они содержат эфирное масло, смолу, пиникиприн, дубильные вещества, витамин С. Великий аптекарь — природа удачно смешала в них и смолу, и душистое эфирное масло, и крахмал, и минеральные соли. Пары водяного отвара почек сосны вдыхают при простуде, отвар из почек плют при хроническом бронхите, ревматизме, водянке, подагре, неврал-

гии и простудных заболеваниях.

Древесина сосны желанная гостья на строительных площадках, на промышленных предприятиях. Из нее получают ценный уголь, который применяют для очистки различных жидкостей от нежелательных примесей.

Сосна годится для изготовления чудесного музыкального инструмента — скрипки. Как сказал поэт: «И кажется, что в скрипке оживает немое сердце спящей сосны». Перед выступлением скрипачи натирают струны канифолью. Это тоже продукт сосны.

Существует целый промысел по добыче живицы (так называют душистую желтую смолу, вытекающую при ранении соснов). Собранную смолу отвозят на заводы, где из нее выделяют скрипидар, канифоль и другие ценные вещества.

Интересно, что из скрипидара и канифоли, полученных из сосны, вырабатывают столько ценных веществ, что они по стоимости в три раза превышают стоимость самой сосны. Канифоль и скрипидар нужны для многих отраслей промышленности. Из скрипидара приготовляют лекарства, в том числе камфору.

В заключение надо сказать, что сосна довольно неприхотливое дерево. Она растет и на песчаниках, и на топком торфяном болоте, и на каменистой почве. Опыты, проведенные на станции искусственного климата Института физиологии растений Академии наук СССР, показали, что сосны, растущие под Москвой, могут переносить стужу в минус 65 градусов. Недаром у финского народа сосна — символ жизни.

Поистине сосна — дерево-аптека, дерево-комбинат, у которого от верхней хвоинки до нижних корешков все идет на пользу человеку.

Н. СМИРНОВ,
действительный член
Географического общества
СССР.

Новые фильмы



Киностудия имени Александра Довженко выпустила на экраны новый художественный фильм «Узники Бомона» (режиссер — Ю. Лысенко, авторы сценария — Ж. Журибела и Ю. Лысенко, главный оператор — Н. Слуцкий).

В основу фильма легла героическая, яркая жизнь Героя Советского Союза лейтенанта Василия Васильевича Порика, который создал подпольную организацию в лагере Бомон, стал командиром отряда советских военнопленных — участников движения Сопротивления на территории Франции. Автомы картины не ставили перед собой цель сделать биографический фильм, а использовали лишь отдельные факты из биографии В. В. Порика, стремясь сконцентрировать самые типичные черты советского патриота, показать несгибаемую силу человеческого духа, создать психологический фильм, в котором раскрылись бы истоки героизма советского человека.

На снимке: подпольщик по прозвищу Бородатый (Ю. Дубровин, справа) сообщает Василию (М. Голубович), что гестapo напало на след подпольной организации.

Фотохроника ТАСС.

ности СССР тов. Костандовым. В эфире — «Молодость», «Алло, мы ищем таланты». Передача из Владивостока. Беседа с министром нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности тов. Федоровым. «Края». Телевизионный художественный фильм. 2-я серия. С 17.30 до 19.00 — перерыв. Новости. Цветное телевидение. «В мире животных». 19.00. 19.15. 20.20. «Владыки без масок». «Трудные времена». Ведет передачу политический обозреватель Центрального телевидения и Всесоюзного радио В. Зорин. 21.05. Цветное телевидение. Голосование. «Первые и последние». Телевизионный спектакль. 22.05. Кинопоказы.

30 МАЯ

Показывает Москва
11.55 Программа передач.
12.00 Новости.
12.05 Телевизионный народный университет. Факультет науки и техники. «Радиоэлектроника в науке и технике». Педагогика 2-я.
12.45 Факультет культуры. «Виды и жанры советского кино».
13.30 Цветное телевидение. Для детей. Мультипликационный фильм.
13.45 «Пустыня всегда будет солнце». Концерт.
14.30 Для школьников. «Спортивная азбука». Ручной мяч.
14.55 «Края». Премьера телевизионного художест-

венного фильма. I серия. Выступают коллективы художественной самодеятельности Ленинградского Кировского завода и Магнитогорского металлургического комбината. Выставка произведений членов Академии художеств СССР.

14.45 «Алло, мы ищем таланты». Передача из Владивостока.

16.10 Беседа с министром нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности тов. Федоровым.

16.25 «Края». Телевизионный художественный фильм. 2-я серия. С 17.30 до 19.00 — перерыв. Новости. Эдуардо де Филиппо. «Искусство комедии». Спектакль Ленинградского академического театра комедии.

21.15 Цветное телевидение. «Поэт Муслим Магомаев». Премьера телевизионного спектакля.

22.25 Цветное телевидение. Чемпионат Европы по футболу. Сборная СССР — сборная Испании.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП06731
Заказ 7773, тираж 6310